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Остапчук М.М., Никон О.К. 

 
УКРАЇНСЬКЕ ФОРТЕПІАННЕ МИСТЕЦТВО У КОНТЕКСТІ 

РОЗВИТКУ ВІТЧИЗНЯНОЇ МУЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
 
Анотація. У статті розглянуто деякі аспекти формування українського 

фортепіанного мистецтва у контексті розвитку вітчизняної музичної культури. 
Показані особливості її функціонування в сучасних умовах, підкреслено взаємо-
зв’язок української ментальності зі специфічністю українського фортепіанного 
виконавства.  

Ключові слова: фортепіанне мистецтво, українська музична культура, 
ментальність, виконавство. 

 
Annotation. The article considers some aspects of the formation of Ukrainian 

piano art in the context of the development of national musical culture. The peculiarities of 
its functioning in modern conditions are shown, the interrelation of the Ukrainian 
mentality with the specificity of the Ukrainian piano performance is emphasized. 

Key words: piano art, Ukrainian musical culture, mentality, performance. 
 
Постановка проблеми. Утвердження України як самостійної 

держави сприяло значному зацікавленню з боку світової громадськості 
культурно-освітньою спадщиною українського народу, його традиціями, 
специфічними особливостями народного та професійного мистецтва. Процес 
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всебічного та науково-практичного пізнання особливостей розвитку націо-
нального музичного мистецтва, відродження та популяризація невідомих 
сучасному слухачеві творів українських композиторів-класиків помітно 
збагатили світову культуру, розширили спектр наукових досліджень з питань 
формування, розвитку та взаємозбагачення культурних надбань народів світу. 

Діяльність закладів вищої освіти спрямована, насамперед, на якісну 
підготовку кваліфікованих фахівців різних галузей, зокрема, мистецького 
спрямування. На даний час актуалізується завдання опанування кращими 
зразками творчості українських композиторів як важливого за своїм змістом 
пласту національної культури. Варто зазначити, що у процесі вивчення віт-
чизняного мистецтва, зокрема фортепіанної музики, його художньо-
образної сфери, формується виконавська культура студентів та відбувається 
активізація їх національної самосвідомості.  

Зважаючи на це, вивчення фортепіанної спадщини здобувачами 
вищої освіти набуває важливого значення. Перед музикантами постають 
завдання пропаганди справжніх цінностей народної та професійної музики. 

Мета статті – розглянути деякі аспекти становлення українського 
фортепіанного мистецтва у контексті розвитку вітчизняної музичної куль-
тури; розкрити особливості формування виконавської культури студентів у 
процесі вивчення творів українських композиторів. 

Аналіз досліджень. Українську фортепіанну музику в різні часи 
досліджували такі відомі музикознавці, як С. Людкевич, М. Степаненко,  
К. Шамаєва, В.Клин, Н. Кашкадамова, Л. Кияновська, Л. Корній, С. Павли-
шин, О. Лігус, М. Дремлюга, Л. Михалюк,, А. Муха, Г. Карась та багато 
інших дослідників. 

Л. Корній у монографії «Історія української музичної культури від 
давнини до початку ХХ століття» розглядає розвиток музичної культури в 
історичному та загальнокультурному контекстах. Вона, зокрема, зазначає, 
що «протягом першої половини 19 ст. поступово формувалися ознаки 
української національної моделі романтичного стилю…Це етап зародження 
нового типу української національної культури, в якій відобразилися 
процеси найіонально-культурного відродження» (5, с.17). Н. Кашкадамова, 
досліджуючи розвиток українського фортепіанного мистецтва у ХІХ ст., 
відзначає «розмежування та пов’язане з цим збагачення його складових: 
фортепіанної творчості і виконавства, концертного життя та педагогіки, 
інструментального виробництва» [3, с. 4]. Ретроспективний огляд станов-
лення і розвитку українського фортепіанного мистецтва досліджує А. Миха-
люк, яка простежує його тенденції у різні історичні періоди. На підставі 
досліджень відомих музикознавців автор визначає шість найважливіших 
періодів у розвитку фортепіанного мистецтва. Вона стверджує, що зарод-
ження, кристалізація та удосконалення українського фортепіанного мис-
тецтва відбувалось в умовах розвитку вітчизняної музичної культури. 
«Процеси формування українського фортепіанного мистецтва здійсню-
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вались під впливом соціокультурних передумов, ґрунтувались на творчих 
досягненнях і взаємопроникненні української та зарубіжної фортепіанних 
шкіл у різних жанрово-стильових напрямках» (6, с. 65.).  

Виклад основного матеріалу. Науковці довели, що потужний 
естетико-виховний потенціал української музики криється у високій духов-
ності та гуманістичній спрямованості її художніх образів; у використанні 
широкої палітри національно-стильового та жанрового формотворення з 
опорою професійної музики на фольклорні джерела. 

В еволюційному процесі сучасного українського музикознавства, 
професійного виконавства та музичної освіти визначились ряд напрямків, 
які зумовили активну творчу діяльність митців і науковців. Серед них: 

- всебічні мистецтвознавчі дослідження з питань історії української 
музики, традицій та особливостей розвитку народного і професійного 
мистецтва;  

- пошук відродження та вивчення невідомих у ХХ1 столітті творів 
української музики на основі опрацювання архівних матеріалів світових 
бібліотек, приватних колекцій, куди в силу різних причин потрапили без-
цінні рукописи; 

- створення фундаментальної наукової, методичної, виконавської 
бази у навчально-мистецьких закладах, завданням яких є професійна освіта 
та виховання висококваліфікованої національно-свідомої нової еліти україн-
ського суспільства, як суб’єкта культурного співробітництва націй, спів-
праця європейської та всієї світової культури; 

- виконавсько-просвітницька діяльність професійних музикантів 
направлена на популяризацію української музики та репрезентацію вітчиз-
няної виконавської школи; 

- діяльність професійних спілок та наукових видавництв спрямо-
вана на збереження та популяризацію кращих зразків національної компо-
зиторської та виконавської спадщини; 

- дослідження багатств духовної музики у загальнокультурному 
контексті. 

Взаємовплив творчої діяльності митців, науковців, викладачів, їх 
досягнення у спрямуванні творчої роботи сприяють формуванню якісно 
нового методологічного підходу до питань всебічного висвітлення різних 
періодів історії української музичної культури, її стильових, жанрових та 
естетичних особливостей. 

У час розбудови національної культури перед всіма науковцями 
нашої держави постає нагальне завдання осмислення нового історичного 
контексту. Серед вчених України дедалі більше поширюється справедлива 
думка, що всі ми провінціали, якщо не знаємо історії своєї культури або 
коли (через вульгарне розуміння патріотизму) ототожнюємо українську 
культуру лише з україністикою, забуваючи, що сила і багатство кожної 
культури у якомога більш розгалуженій мережі знань. 
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Спроби ввести українську музичну культуру до загальноєвропей-
ського контексту і усвідомити її роль в загальнолюдській культурі були 
головним змістовним вектором у музикознавчих розробках протягом 1920-х 
років, аж до повного утвердження на українському грунті «класової» мето-
дології у мистецтвознавстві. Шлях конформізму, який було прийнято як 
засіб самозбереження і реалізації творчого потенціалу багатьма того-
часними діячами музичної культури, себе не виправдав. Починаючи з 30-х 
років, був встановлений ідеологічний контроль та ізоляція всіх гуманітар-
них досліджень від західного світу. В умовах тоталітарного тиску позитив-
ної оцінки діставало явище культури, яке можна було прив’язати до рево-
люційного руху і боротьби класів. Позитивні моменти в таких творах дійсно 
присутні, але оцінки музично-культурних явищ, зроблені під ідеологічним 
диктатом, і, з другого боку, більш об’єктивними дослідниками та діаспорою 
із Заходу, часом є кардинально протилежні. У зв’язку з цим, багато 
загальновизнаних здавалося б істин, зараз доводиться переглядати. 

Складність полягає ще й в тому, що більшість творів українських 
авторів так і не увійшли до міжнародного мистецького кола з ряду об’єк-
тивних причин: через брак вітчизняних оркестрів і театрів, цілеспрямованої 
державної підтримки національного мистецтва. 

І тому на сьогоднішній день нам вбачаються дві найважливіші 
проблеми: 

– новий погляд на українську музичну спадщину, зокрема форте-
піанну, який пов’язаний з осмисленням її в контексті світової музичної 
культури; 

– дослідження сучасного українського фортепіанного мистецтва як 
явища вітчизняної музичної культури ХХ1 століття. 

Відродження пам’яток української музичної культури – мета 
сучасної освіти та виконавства. Інтенсивне вивчення забутих та невідомих 
творів молодими виконавцями та студентською молоддю – це, насамперед, 
оволодіння музичною мовою, музичним стилем тієї епохи, коли був 
створено той чи інший зразок. 

Вивчення характерних ознак фортепіанної творчості видатних ком-
позиторів України та української діаспори, національних музичних традицій, 
своєрідної музичної мови сприятиме глибокому розумінню проблем від-
родження національної духовної культури, вихованню почуття патріотизму. 

Українське фортепіанне мистецтво належить до кращих надбань 
світової та вітчизняної музичної культури, яке увібрало в себе риси важли-
вих її здобутків. Основу українського фортепіанного мистецтва становить 
нероздільна єдність таких складових, як композиторська творчість, виконав-
ська діяльність та освітня практика. Будь-який історико-культурний процес 
потребує розкриття, найперше, ментально-психологічних особливостей 
його носіїв, тобто митців, філософів, вчених, які виражали певні образи та 
уявлення про існуючу дійсність. 
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Ментальність та національна ідея стали об’єктами досліджень 
багатьох вчених. За словами А. Михалюк, філософська наука поняття 
«менталітет» розглядає як характеристику специфіки сприйняття та тлума-
чення світу в системі духовного життя того чи іншого народу, нації, 
соціальних суб’єктів, що уособлюються певними соціокультурними фено-
менами. Менталітет є психічним складом розуму, душевним складом, 
напрямком і способом думок, які відрізняють його з-поміж інших народів. 
Інакше – це душа, серце і розум народу(6). 

На думку багатьох дослідників ментальності українського народу 
духовний світ українства вирізняється емоційно-почуттєвим характером, 
кордоцентричністю, поетично-пісенним спрямуванням й характеризується 
дуалістичною цілісністю несвідомого, ірраціонального і розумового, 
почуттів і волі. Ці риси української ментальності прямо співвідносяться з 
такими особливостями та специфічністю українського фортепіанного вико-
навства, як імпровізаційність ліризм, епічність, гумор, пісенність, мрійність, 
мінливість настрою та інше. 

Висновки. У процесі пізнання й виконання українських фортепіан-
них творів формується виконавська культура студентів та відбувається 
активізація національної самосвідомості. Перед викладачами постає завдан-
ня спонукати їх до глибокого осмислення національно-культурних рис і 
якостей музики, що позитивно впливатиме на створення художньо перекон-
ливої й технічно досконалої її інтерпретації.  

Відомо, що фортепіанна музика українських композиторів володіє 
потужним естетико-виховним потенціалом, який криється у високій духов-
ності та гуманістичній спрямованості їх художніх образів. Їм притаманна 
властивість концентрувати у собі риси національного характеру, національ-
ного світогляду, національні особливості ставлення до подій і явищ повсяк-
денного життя. 

Отже. в процесі пізнання національного фортепіанного мистецтва, 
його художньо-образної дійсності, де зосередились кращі риси й здобутки 
української культури, ментальні особливості її народу, відбуватиметься 
трансформація загальнокультурних надбань на особистісні переконання 
студентів. Це забезпечить самовираження й самоствердження особистості 
студента, його заохочення до довершеного інтерпретаційного відтворення 
вітчизняної фортепіанної спадщини. 
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УКРАЇНСЬКЕ ВОКАЛЬНЕ МИСТЕЦТВО:  

КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ 
 
Анотація. У публікації проаналізовані ключові аспекти становлення та 

розвитку українського професійного вокального мистецтва. 
Ключові слова: вокальне професійне мистецтво в Україні, романс, пісня, 

композитор, опера, церковний спів. 
 
Annotation. The publication analyzes the key aspects of the development and 

development of Ukrainian professional vocal art. 
Key words: vocal professional art in Ukraine, romance, song, composer, opera, 

church singing. 
 
Мета дослідження. Осмислити ключові аспекти становлення та 

розвитку професійного вокального мистецтва в Україні. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Витоки української 

професійної вокальної музики, на думку науковців, сягають давніх часів й 
базуються, щонайменше на трьох фундаментальних пластах національної та 
європейської культур: народній пісні, професійному церковному співі, а 
також на традиціях ряду європейських вокальних шкіл. 

Зауважимо в цьому контексті, що українська пісенна культура є 
одним із найцінніших духовних надбань нашого народу за багатовікову 
його історію самобутнього становлення. 

Творцем українських народних пісень вважається народ, або ж 
найпередовіша його верства – творча інтелігенція, яка переконливо транс-
формувала власні почуття й переживання на рівень народного пісенного 
музикування. [1] 

Проте ще одним вагомим коренем національного музичного мис-
тецтва вважається церковний спів, який був започаткований на рідних тере-
нах, ще до офіційного прийняття християнства, так званий «обичний спів». 

Аналізуючи цей пласт культури, стверджуємо – з хрещенням 
України-Руси 988 року разом з обрядами в Україну приходять й церковні 
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